Образовательная организация реализует первый уровень общего образования  (дошкольное образование) путем реализации образовательных программ: образовательной программы дошкольного образования и адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с нарушением зрения (амблиопия и косоглазие). 
АОП ДО  обеспечивает воспитание, обучение и развитие, а также присмотр, уход и оздоровление детей в возрасте от 3 до 8 лет и реализуется в группах компенсирующей и комбинированной направленности для детей с нарушением зрения.
Образовательная программа разработана образовательной организацией в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, с учетом федеральной образовательной  программы дошкольного образования и федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  утверждённой приказом от24.11.2022 №1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» .
Реализация образовательных программ осуществляется по пяти образовательным областям: социально - коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно - эстетическое, физическое развитие.

